江苏着力构建和完善生态环境损害赔偿制度体系

既要"管得住"更要"修得好"

据中国江苏网讯 省生态环境厅等16个部门出台的《关于贯彻落实生态环境损害赔偿管理规定的实施意见》于3月1日起施行。2月27日,省生态环境厅举办新闻发布会,就《意见》的总体要求、责任分工、工作重点及保障措施作出解读。

《意见》共分四个部分,明确了移送线索的办理时限与信息共享;实行案件分级管辖、分类办理;规范生态环境损害鉴定评估,加强对鉴定机构和专家的监管;提出简易评估认定程序和简易磋商程序的适用;支持惩罚性赔偿请求;在规范赔偿资金管理的基础上,倡导修复优先和形式多样的赔偿方式。

《意见》明确省市两级的管辖范

畴,细化重大案件的适用情形;首次提出对损害事实简单、责任认定无争议、损害较小的案件适用简易程序,涵盖评估认定和磋商,从省级层面统一适用标准,让基层办案更具可操作性;统筹考虑生态环境损害情形、行为人主观故意等多方面因素提出惩罚性赔偿请求或申请采取禁止令等措施;允许多样化的赔偿与修复方式;首次明确县(市、区)、乡镇政府、街道办事处、开发区管理委员会可以接受委托协助开展生态环境损害赔偿有关工作,提高案件办理效率和成效。

《意见》按照"收支两条线"要求,进一步规范明确对赔偿资金的收缴、使用和监管。在资金收缴方面,对生态环境损害无法修复的案件,由赔偿权利人指

定的部门或机构负责执收,按照规定全额上缴本级国库,纳入一般公共预算管理。法院生效判决确定的生态环境损害赔偿资金,由法院负责执收。对于涉及跨区域的案件,赔偿资金原则上以缴入损害结果发生地国库为原则协商解决。在资金使用方面,赔偿资金由赔偿权利人负责使用和管理,由指定的部门或机构负责编制预算草案、绩效目标和使用申请,主要用于在损害结果发生地开展的生态修复及相关支出。

《意见》允许多样化赔偿与修复方式。鼓励探索与清洁生产、生态产品价值核算等相融合,丰富生态环境损害赔偿的赔偿与修复形式。我省各地在生态环境损害赔偿、修复方面,已有形式多样的探索。

在部门协作联动办案方面,省生态环境厅、省检察院去年7月会签《关于加强生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接机制的实施意见》,就线索移送、案件磋商、案件诉讼、生态环境修复、信息共享与宣传交流等作出明确规定。省法院在全省推动建设40余个环境司法修复基地,保障生态环境损害赔偿诉讼裁判结果落实落地。省自然资源厅充分利用第三次国土调查成果,摸清自然资源资产家底,为加快推进生态环境损害赔偿制度改革提供基础支撑。

作为全国首批7个试点省市之一,江 苏早在2016年就开展生态环境损害赔偿 制度改革。至2022年底,全省累计启动生 态环境损害赔偿案件3767件,涉案总金额 11.32亿元。

我国去年GDP超121万亿

比上年增长3.0%

据央视网消息 国家统计局2月28日发布2022 年国民经济和社会发展统计公报。数据显示,初步 核算,2022年全年国内生产总值1210207亿元,比 上年增长3.0%。

全年最终消费支出拉动国内生产总值增长1.0个百分点,资本形成总额拉动国内生产总值增长1.5个百分点,货物和服务净出口拉动国内生产总值增长0.5个百分点。全年人均国内生产总值85698元,比上年增长3.0%。国民总收入1197215亿元,比上年增长2.8%。

十年禁渔生物资源恢复向好

长江江豚种群数超1200头

据新华社北京2月28日电 农业农村部长江流域渔政监督管理办公室主任马毅28日表示,根据农业农村部组织开展的2022年全流域长江江豚科学考察,我国长江江豚种群数量有所回升,超过1200头,5年数量增加23.42%。

马毅在农业农村部当日举行的新闻发布会上表示,2022年是长江十年禁渔全面实施的第二年,各项保护措施协同推进,长江水生生物资源恢复向好,水生生物多样性水平有所提升。主要体现在四个方面:

长江江豚数量有所回升。根据科学考察,长江 江豚种群数量为1249头。其中,长江干流约595 头、鄱阳湖约492头、洞庭湖约162头。

鱼类种类和资源量逐步提升。2022年长江流域重点水域监测到鱼类193种,比2020年的168种增加了25种。

区域代表物种资源恢复比较好。长江上游的特有鱼类、中游的"四大家鱼"、下游的刀鱼数量都有明显的增长。 部分物种分布区域明显扩大。长江刀鱼能够

溯河洄游到历史上最远的水域洞庭湖,长江江豚的活动范围较大幅度增加。

据了解,从2021年1月1日零时起,长江流域重点水域十年禁渔全面启动。

为全球运营商分享中国经验

《5G共建共享指南》发布

据新华社西班牙巴塞罗那2月27日电 2023 世界移动通信大会27日在西班牙巴塞罗那会展中心开幕。大会主办方全球移动通信系统协会(GS-MA)当天举行了《5G共建共享指南》发布会。

该指南由中国电信和中国联通联合爱立信、华为、中兴等产业伙伴共同编制,旨在为全球运营商提供共建共享关键技术和运营管理的中国经验。

据GSMA首席技术官亚历克斯·辛克莱介绍,该指南总结了中国运营商在5G网络共建共享方面取得的重大成果,为全球运营商提供了成熟的方案与思路,有利于全球5G网络的快速高效部署,同时能降低网络能耗和提升用户体验。

据介绍,自2019年以来,中国电信与中国联通深耕5G共建共享新赛道,联合产业界在共享技术、组网、运营、管理等方面取得了重大突破,实现了"一张物理网、两张逻辑网、N张定制网"的重大创新。截至2022年底,双方部署5G网络规模约100万个基站。

国际足联举行颁奖仪式

梅西再获年度最佳球员奖

据新华社巴黎2月27日电 2022年国际足联年度最佳荣誉颁奖仪式27日在巴黎举行,阿根廷前锋梅西再次获得年度最佳球员奖,阿根廷队成为本次颁奖典礼上的最大赢家。

梅西上一次获得这个奖项是在2019年,过去两年(2020、2021)这个奖获得者都是波兰球员莱万多夫斯基。2022年,梅西率领阿根廷国家队在卡塔尔世界杯上赢得大力神杯,让他再次获此殊荣。

阿根廷队在世界杯上的出色表现让他们在本次颁奖典礼上一共捧得4个奖杯。除了梅西的年度最佳球员,阿根廷国家队主教练斯卡洛尼获得年度最佳男足教练奖,阿根廷守门员马丁内斯获得年度最佳男足守门员奖,而阿根廷球迷集体获得年度最佳球迷奖。

年度最佳女子球员奖的得主是西班牙前锋普特利亚斯,这是她连续第二年获得这个奖项。

此外,带队获得2022年欧锦赛冠军的英格兰女足主教练威格曼当选年度最佳女足教练奖,英格兰队守门员玛丽·埃尔普斯则获得最佳女足守门员奖。

已故巴西传奇球星贝利获得了国际足联特殊 认可奖,国际足联主席因凡蒂诺和巴西球星罗纳尔 多共同向其家属颁奖。

111个药品纳入新版国家医保目录、加强儿童化妆品等抽样检验·· 今起一批新规让生活更安心

三月,一批新规开始施行。111个药品纳入新版国家医保药品目录;新版重点管控新污染物清单保卫碧水蓝天;化妆品监管新规加强儿童化妆品等产品抽样检验……更完善的法治,更安心的保护。

111个药品纳入新医保目录

新版国家医保药品目录于3月1日起实施。

新版国家医保药品目录新增111个药品,涵盖2个新冠治疗用药、7个罕见病用药、22个儿童用药等,绝大部分是5年内新上市的药品。

调整后的国家医保药品目录内药品总数达2967种。阿兹夫定片、清肺排毒颗粒纳入国家医保药品目录后,国家医保药品目录内治疗发热、咳嗽等新冠症状的药品已达600余个。

新重点管控新污染物清单生效

2023年版重点管控新污染物清单于3月1日起施行。

新污染物是指排放到环境中的具有生物毒性、环境 持久性、生物累积性等特征,对生态环境或者人体健康存 在较大风险,但尚未纳入管理或者现有管理措施不足的 有毒有害化学物质。

清单明确了14种类重点管控新污染物及其禁止、限制、限排等环境风险管控措施。各级生态环境、工业和信息化、农业农村、商务、市场监督管理等部门以及海关,应当按照职责分工依法加强对新污染物的管控、治理。

加强儿童化妆品等产品抽样检验

《化妆品抽样检验管理办法》于3月1日起施行。 办法明确,国家药品监督管理局每年组织开展国家 化妆品抽样检验工作,并负责建立国家化妆品抽样检验 信息系统,加强化妆品抽样检验信息化建设。

化妆品抽样检验应当重点关注儿童化妆品和特殊化 妆品,使用新原料的化妆品,监管工作中发现问题较多的 化妆品等。

充分保障食品相关产品质量安全

《食品相关产品质量安全监督管理暂行办法》于3月1日起施行。

暂行办法明确生产销售者"第一责任人"的主体责任 和市场监管人员的属地监管责任,要求生产者配备质量 安全总监和质量安全员。

在生产全过程监督检查方面,要求生产者建立原辅料管理、生产关键点控制、出厂检验控制等管理制度以及控制措施,实现食品相关产品质量安全追溯。

建立健全现代畜禽养殖体系

新修订的畜牧法自3月1日起施行,明确县级以上人民政府应当将畜牧业发展纳入国民经济和社会发展规划,并提出国家建立健全现代畜禽养殖体系。

新修订的畜牧法修改完善了加强畜禽疫病防治,做好畜禽粪污无害化处理,保障公共卫生安全的规定。不得违 反法律法规的规定,在禁养区域建设畜禽养殖场。

完善信息技术产品文字规范

《信息技术产品国家通用语言文字使用管理规定》自3月1日起施行。

根据规定,数字和网络出版物使用国家通用语言文字,应当符合汉语拼音、普通话语音、规范汉字、现代汉语词形、标点符号和数字用法等语言文字规范标准。需要使用汉语方言、繁体字、异体字的,应当符合相关规定。

完善以工代赈管理制度

新修订的《国家以工代赈管理办法》于3月1日起施行。 新修订的办法明晰以工代赈政策实施范围、受益对象、 建设领域和赈济模式,强调向参与工程建设的群众发放劳 务报酬、开展技能培训等政策目标,进一步完善了以工代赈 投资计划、专项资金项目管理、监督检查等方面具体要求, 并新增了政府投资的重点工程项目实施以工代赈和农业农 村基础设施建设领域推广以工代赈方式等内容。

鼓励科技成果转化为国家标准

新修订的《国家标准管理办法》于3月1日起施行。 新办法鼓励科技成果转化为国家标准,围绕国家科研项目和市场创新活跃领域,同步推进科技研发和标准研制, 提高科技成果向国家标准转化的时效性。对具有先进性、引领性,实施效果良好,需要在全国范围推广实施的团体标准,可以按程序制定为国家标准。

建设高素质专业化预备役人员队伍

预备役人员法自3月1日起施行。 本法对预备役人员领导管理体制、身份属性和 类,以及预备役军衔、选拔补充、教育训练和晋升

分类,以及预备役军衔、选拔补充、教育训练和晋升任用、日常管理、征召、待遇保障、退出预备役、 法律责任等作了全面规范。

据新华社北京2月28日电



■农业农村部长江流域渔政监督管理办公室主任马毅 2月 28日说,长江十年禁渔取得阶段性成效,截至 2022 年末,中央和地方累计落实补偿补助资金 269.98 亿元用于退捕渔民安置。

■记者从北京证券交易所获悉,截至2月28日,175家北交所上市公司均已披露2022年度业绩快报,共实现营业收入1301.79亿元,同比增长21.55%。

■记者2月28日从市场监管总局召开的全国标准化工作会议上获悉,截至2022年底,我国国家标准达4.2万多项。 均据新华社电

上海出台举措方便市场主体

信用报告可替代有无违法记录证明



据新华社上海2月28日电 记者28日从上海市司法局获悉,日前,上海市政府印发《关于推行市场主体以专用信用报告替代有无违法记录证明的实施方案》。3月1日起,相关企业可以用一份专用信用报告来替代有无违法记录证明。企业可在相关网站上自行开具由系统自动生成的专用信用报告,无须协调相关行政机关。

据悉,上海以专用信用报告替代有 无违法记录证明的举措适用于各类登

记注册在上海的市场主体,主要覆盖三大类应用场景:金融场景,如申请上市、挂牌、再融资、并购重组、发行债券、银行贷款等;商务经营场景,如参与招投标、产权交易、政府采购,接受第三方机构评估评审等;行政管理场景,如办理政务服务事项,申请优惠政策、资金支持,参与公司、安联中国体企业从开展证明

据介绍,实践中虽然企业开具证明的需求旺盛,但相关证明既无规范名称也无清晰界定,经常以"合规证明""行政合规证明""无违法证明""无违法犯罪证明""无不良记录证明"等名称出现。

由于证明内涵不清晰,还出现了以"完税证明""已缴纳公积金证明""无事故证明"等充作企业有无违法记录证明

的情况。同时,由于这些证明大多在企业注册地街镇、区的基层行政机关开具,仅能证明企业在出证单位管辖区域内有无违法记录的情况,其证明力也比较弱。该类问题影响企业发展,是亟待解决的企业急难愁盼问题。 上海市司法局副局长刘言浩说:"该项

工作的总体做法是汇聚上海各级、各领域行政机关生成的企业违法记录信息,并开发'专用信用报告',用来载明企业的违法记录信息。专用信用报告仅供企业自身查询、使用,专用于证明本企业在上海市行政区域内相关领域有无违法记录的情况,可替代企业前往各领域行政机关开具的有无违法记录证明,可以有效节约大量时间成本和人力成本。"



2月28日,江苏南钢队球员许晨妍(左)与浙江稠州银行队球员万济圆在比赛中拼抢。当天,2022-2023赛季中国女子篮球联赛(WCBA)的最后一个四强席位尘埃落定,江苏南钢队在第三轮比赛中以74:62击败浙江稠州银行队,大比分2:1胜出,晋级四强。